

# 牢记殷殷嘱托 谱写巴渝新篇·彭水特刊

绿色生态强根 民族文化铸魂 数字科技赋能

## 彭水加快建成具有民族特色的国际知名旅游城市

### 核心提示

近年来，彭水苗族土家族自治县认真贯彻落实习近平总书记对重庆所作重要讲话和系列重要指示批示精神，积极融入成渝地区双城经济圈和“一区两群”协调发展，坚持把旅游业作为生态经济发展的第一支柱产业，大力实施“旅游+”发展战略，通过绿色生态强根、民族文化铸魂、数字科技赋能，深入推进文化和旅游产业深度融合，高质量建设渝东南武陵山区文旅产业融合发展示范区，聚力打造文旅融合发展新标杆，加快建成具有民族特色的国际知名旅游城市。



山清水秀的彭水县城。

(本版图片由彭水融媒体中心提供)

□本报记者 罗静雯

初夏时节，空气里已有了燥热的味道。在彭水摩围山麓海拔1200米的润溪乡黄地峡里，葱茏森林与潺潺溪水相映成趣，巴渝民宿与阡陌田园毗邻而居，凉风习习、满目绿意，俨然一片世外桃源。“再过不久，这21栋巴渝民宿将进入预订旺季。”润溪乡乡长皮小坤说，得益于

彭水依山傍水的生态优势，当地夏季气温在26℃左右，负氧离子浓度高，成为渝东南乃至主城区居民避暑消夏好选择。

润溪乡方兴未艾的农文旅融合发展，是彭水大力实施“旅游+”发展战略、推进文化和旅游产业深度融合的一个缩影。

作为重庆唯一以苗族为主、全国苗族聚居人口最多的少数民族自治县，彭水境内山脉绵延，森林覆盖率62%，水系丰沛，

生态条件得天独厚；民族文化源远流长，素有世界苗乡之称。如何打好特色优势牌，推动县域经济高质量发展？

彭水县委书记石强表示，近年来，彭水深入贯彻落实习近平总书记对重庆所作重要讲话和系列重要指示批示精神，以党建为引领，坚持生态优先、绿色发展，大力发展生态农业、生态旅游、生态康养、生态工业等绿色产业，推动产业结构、生产方式、生活方

式、空间格局绿色化，让生态“颜值”变经济“产值”。通过绿色生态强根、民族文化铸魂、数字科技赋能，大力推进文化和旅游产业深度融合，推动经济质量提升、城市形象提升、乡村面貌提升、生活品质提升、人文素质提升、对外影响提升，加快建设民族地区产城景融合发展示范区、打造重要的生态康养和休闲运动基地、建成具有民族特色的国际知名旅游城市。

### 彭水围绕五大产业定位突出精准招商

一季度22个重点项目开工，14个项目签约，总投资约100.6亿元

本报讯（记者 罗静雯）今年以来，彭水围绕五大产业定位，突出精准招商，重点引进山地特色高效农业项目、绿色加工产业项目、农文旅融合项目、清洁能源项目、战略性新兴产业项目、精深加工工业制造项目，促进产业链现代化，构筑产业竞争新优势，培育经济发展新动能。一季度共有22个重点项目开工，14个项目签约落地，总投资约100.6亿元，拉开了彭水新冲刺序幕。

县招商服务中心主任任小兵称，大项目、大投资的到来，不仅让彭水在发展生态经济、城市经济、民生经济等方面增添了一批“生力军”，也为彭水实现高质量发展注入了新动能。

为确保“大招商、招大商、招好商”，彭水组建了由四大家主要领导任组长，相关县级部门为成员单位，下设6个产业招商专项小组的三级联动服务机制，制定出台一系列制度办法，从干部队伍、资金支持、督查考核多维度实现全面保障。今年实施全民招商行动、能力提升行动、100家企业赴彭水行动、驻点招商行动、服务提升行动、宣传推介行动、安商扶商行动等“九大行动”，优化服务跟进，落实招商成效。

### 打好生态牌 让苗乡“颜值”更高、“增值”更快

在黄地峡巴渝民宿所在的樱桃井村，记者看到不少农户正忙着下地清除杂草、平整田垄。皮小坤解释：“这是在为种植布福娜做准备。”

布福娜是一种藤本植物，苗语中意为“美容长寿之果”。果实像菠萝又似葡萄，色泽紫红，加工后是很多知名中成药的原料。

“舒筋健腰丸、百花活血跌打膏……这些耳熟能详的中成药配方里，布福娜都是不可或缺的一味。”润溪乡布福娜中药材产业基地负责人熊刚称，以前我国基本没有人工种植的布福娜，药用原料依靠进口。但在武陵山区的莽莽群山中，科研人员找到了大自然的宝贵馈赠。

“只有在生态环境优良的前提下，布福娜才能茁壮成长。”熊刚说，彭水特有的生态禀赋和对生态优先、绿色发展战略的不懈坚持，吸引了布福娜中药材产业基地入驻。经过数年耕耘，上千亩布福娜开始挂果。

据了解，润溪乡采取“公司+基地+合作社+农户”模式发展布福娜产业。基地合作社每年用工超2000人次、支付劳务工资18万元左右，带动20户脱贫户就近务工，平均每户每年增收5000余元。

彭水善感乡地处乌江画廊旅游示范带精品段，自然景观资源丰富，仅乡内移民聚居点周家寨村，就有水月洞天、怪石迷宫、玉龙神剑、滨江步道等景点。在中央外办

定点帮扶下，善感乡大力完善基础设施，对人居环境进行综合治理，着力打造宜居、宜业、宜游的美丽乡村。

现在的周家寨村，生态观光园内瓜果飘香，境内水流湍急、古树参天，形成了以山、水、石、花、果、村为一体的天然画卷，获评国家3A级旅游景区，被称为乌江畔的“梦里水乡”。年接待游客量超过30万人次，实现旅游综合收入9000余万元，带动周边贫困户人均年增加收入6000余元。

县文化旅游委主任袁业国介绍，彭水立足“民族、生态、文化”三大特色，修编完善《彭水自治县旅游发展总体规划》，提档升级以民族风情欣赏体验、避暑纳凉康养度假、峡谷清幽动感穿越、高峡平湖观光休

闲、历史文化探秘感悟为特色的蚩尤九黎城、摩围山、阿依河、乌江画廊、郁山古镇五大精品景区，着力打造多姿多彩的乡村风情，初步形成全域旅游发展格局。阿依河成功创建为国家5A级旅游景区并进入全国5A级旅游景区百强，蚩尤九黎城、摩围山、乌江画廊先后成功创建为国家4A级旅游景区，鞍子罗家坨苗寨、太原泉水渔都、善感周家寨成功创建为国家3A级旅游景区。从2019年起，彭水连续三年入选全国县域旅游综合实力百强县。

目前，彭水编制完成《彭水自治县“十四五”文化旅游融合发展规划》，规划依托摩围山、七跃山、乌江、郁江“两山两水”生态格局，以城区为集散枢纽，以交通为纽带，以市场为导向，构建彭水“一心两带三环四组团”的文旅融合发展格局。深度挖掘各沿线重点村的资源特色，实施一村一品，分阶段开发，坚持走差异化可持续发展之路，让苗乡“颜值”更高、“增值”更快。

### 打好文化牌 民族特色成为文旅融合发展助推器

今年3月，在渝全国人大代表、重庆市非物质文化遗产项目彭水苗绣代表性传承人李绍玉，将一幅9米长的苗绣作品带到了北京两会上。

这幅作品绣的是北宋著名书法家、诗人黄庭坚的书法作品《砥柱铭》。黄庭坚曾被贬寓居彭水4年，留下大批诗作和书法珍品。李绍玉和刺绣技术员张小容用平针、斜平针、滚针和接针等传统针法，耗时两年多，绣了上百万针才绣出《砥柱铭》，展示出苗绣深厚的文化底蕴。

李绍玉说，苗绣技艺源远流长，12种绣法丰富多变，色调古朴绚丽，具有浓郁的乡土气息和强烈的艺术感染力，“彭水作为

世界苗乡，应该大力弘扬苗族文化，把传统与时尚有机结合起来，为文化复兴和产业振兴作出贡献。”

李绍玉和丈夫一直在为此努力。在彭水有关部门支持下，夫妻俩牵头成立荣玉苗绣公司，对脱贫户、留守妇女、残疾人等进行培训，传授苗绣技艺，与培训学员签订长期产品回收协议。

如今，接受培训的彭水绣娘已超过万人，从她们手里诞生的精美绣品出现在蚩尤九黎城等大型景点的绣坊里，成为游客喜爱的伴手礼。

彭水拥有的文化“传家宝”，并不止于苗绣。

袁业国表示，全县现有历史文化名镇名村、传统村落、少数民族特色村寨18个，其中国家级传统村落7个、少数民族特色村寨4个。鞍子镇被评为“重庆市苗族民歌之乡、中国民间文化艺术之乡”，苗族民歌被纳入“国家级非物质文化遗产代表性项目名录”，苗舞《踩花山》、苗歌《娇阿依》多次走上中央电视台和重庆卫视等，彰显了世界苗乡的文化影响力。

袁业国称，全县经过深度挖掘梳理，明确了苗绣、苗食、苗药、苗歌、苗舞、苗寨、苗城、苗艺“八苗”宝贝。正依托蚩尤九黎城、罗家坨苗寨等文旅融合平台，把品牌效应做得更靓，把民族特色转化为经济优势。

2021年是彭水连续举办中国乌江苗族踩花山节暨中国·彭水水上运动大赛的第十年。苗族踩花山节已被列入重庆市非遗保护项目名录，水上运动大赛入选重庆市体育旅游精品赛事，“一节一赛”成为展示彭水、宣传彭水、营销彭水的重要手段和载体。

九黎集团总经理廖昌鸿介绍，九黎城景区里有10多个黄金地段门面，公司没做商业经营，而是建成非遗工坊，集中展示苗族银饰锻打、土法造纸、蜡染等非遗技艺，“通过不断丰富民族特色产品供给，挖掘特色地域文化内涵，彭水旅游文化的吸引力也在不断增强。”

据了解，彭水每年策划“世界苗乡·养心彭水”主题系列活动，将民族文化与发展旅游充分融合，已成为彭水高质量发展的助推器。据统计，2021年虽受疫情影响，彭水仍接待游客2298.6万人次，旅游综合收入116.3亿元。



游客在彭水鞍子镇罗家坨苗寨体验苗族风情。



彭水阿依河景区游乐项目之一竹筏放歌。

### 打好科技牌 用活数字IP构建智慧文旅新版图

“走，去蚩尤九黎城欢乐茶馆打卡！”今年“五一”期间到彭水旅游，打卡欢乐茶馆成为最受游客欢迎的项目之一。

此茶馆并非普通茶馆——在欢乐茶馆，不但能喝到苗族特有的待客“三道茶”、欣赏苗族传统歌舞表演，还能戴上VR眼镜玩各种电子游戏。更妙的是，蚩尤九黎城地图、九黎神柱、苗戏楼等彭水地域风貌和文旅元素，都出现在其中一款电子游戏里。

古老的民族元素与新潮的网络娱乐何以撞出了火花？答案源于一场数字科技赋

能区域产业振兴的实验——早在前年5月，腾讯公司就与彭水签署全面定点帮扶战略合作协议，通过消费扶贫、文创产品开发、数字IP打造、智慧旅游建设、乡村振兴信息赋能建设等合作项目，助推彭水更快走上高质量发展道路。

“彭水苗乡·欢乐茶馆”由腾讯光子工作室群打造。项目负责人称，腾讯创新“游戏+文旅+电商”模式，利用游戏内资源引流至彭水电商扶贫馆，联手各直播平台助力彭水农产品拓展销路。此外，腾讯还发

挥平台技术优势，主办“山海九黎，文创新光”设计大赛。赛事总曝光量达5400万余次，站酷赛事主页浏览62.5万人次，共收集文创作品924幅，帮助彭水挖掘民族、文化和生态资源，提升文旅和农产品价值，实现以文促旅、以旅助产、以产扶农的目标。

今年合作帮扶进一步升级。九黎集团副总经理龚于洁表示，九黎集团开展QQIP授权产品联合开发，已推出蚩尤QQ公仔、蚩尤QQ徽章、苗族阿哥QQ方形卡套、蚩尤QQ毛绒公仔等文创IP产品，在九黎集

团旗下景区及腾讯爱马哥上架售卖。

此外，彭水与腾讯联合打造的“欢乐之旅”特色精品旅游线路已正式上线。“欢乐之旅”以腾讯棋牌游戏IP为核心，将彭水旅游景区、苗族文化等内容进行融合开发，打造三日游与两日游定制路线，让玩家在壮丽自然与网络世界间无缝衔接，体验双重乐趣。

龚于洁表示，下一步，彭水将继续依托腾讯庞大的线上用户资源带动线下旅游发展，用流量优势推动彭水文旅产品和农副产品IP化、流量化、价值化，多渠道、多形式吸引用户从线上走到彭水线下游览、消费。这样既提升了“世界苗乡·养心彭水”城市名片影响力，也有助于数字经济与实体经济在彭水实现深度融合发展。



壮观的彭水蚩尤九黎城。